

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 41PP/24/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8123011568
Dátum vydania rozhodnutia: 08. 12. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Marián Vorobel
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2023:8123011568.2

Uznesenie

Okresný súd Prešov samosudcom JUDr. Mariánom Vorobelom, na verejnom zasadnutí konanom dňa 08. decembra 2023 v Prešove, o podmieničnom prepustení odsúdeného z výkonu trestu odňatia slobody takto

rozhodol:

Podľa § 415 ods. 1 Trestného poriadku v spojení s § 66 ods. 1 písm. a) Trestného zákona súd zamietla žiadosť ods. A. B., nar. X.X.XXXX v C., trvale bytom C. XXX, D.. E. F. G. o podmieničné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody, ktorý mu bol uložený rozsudkom Okresného súdu Poprad, sp. zn. 6T/21/2023 zo dňa 18.5.2023.

odôvodnenie:

Rozsudkom Okresného súdu Poprad č. k. 6T/21/2023-549 zo dňa 18.05.2023, v spojení s uznesením Krajského súdu v Prešove sp. zn. 2To/27/2023 zo dňa 07.09.2023, bol odsúdený uznaný vinným zo spáchania prečinu týrania zvierat podľa § 305a ods. 1 písm. c) Trestného zákona a iné, za čo mu bol uložený trest odňatia slobody vo výmere 16 mesiacov so zaradením do ústavu na výkon trestu odňatia slobody so stredným stupňom stráženia. Odsúdený nastúpil trest dňa 07.09.2023.

Dňa 22.09.2023 bola tunajšiemu súdu doručená žiadosť odsúdeného A. B. o jeho podmieničné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody. Odsúdený odôvodnil svoju žiadosť tým, že chce viesť riadny život s družkou a deťmi, pričom má záujem sa zamestnať.

Súd na verejnom zasadnutí vykonal dokazovanie prečítaním listinných dôkazov, konkrétne žiadosti odsúdeného o podmieničné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody a obsahom pripojených spisov Okresného súdu Poprad sp. zn. 6T/21/2023 a Okresného súdu Prešov sp. zn. 3PP/18/2022.

Odsúdený v rámci záverečného návrhu uviedol, že sa ponaučil z výkonu tohto trestu a už viac nebude páchať trestnú činnosť.

Prokurátor Okresnej prokuratúry Prešov, v rámci svojho záverečného návrhu uviedol, že vzhľadom na skutočnosť, že odsúdený spáchal trestný čin v skúšobnej dobe podmieničného prepustenia, žiadosť odsúdeného navrhuje zamietnuť.

Zo správy o nastúpení trestu vyplýva, že odsúdený vo veci sp. zn. 6T/21/2023 nastúpil trest dňa 07.09.2023, pričom uznesením Okresného súdu Poprad č. k. 6T/21/2023-651 zo dňa 23.11.2023 mu bol započítaný výkon väzby od 02.10.2022 do 07.09.2023.

Uznesením Okresného súdu Prešov sp. zn. 3PP/18/2022 zo dňa 24.03.2022 bol odsúdený A. B. podmienične prepustený z výkonu trestu odňatia slobody uloženého mu rozsudkom Okresného súdu Spišská Nová Ves sp. zn. 5T/62/2020 zo dňa 15.12.2020, pričom mu bola uložená skúšobná doba v trvaní troch rokov. Skúšobná doba začala plynúť podmieničným prepustením dňa 24.03.2022.

Podľa § 415 ods. 1 Trestného poriadku, o podmieničnom prepustení z výkonu trestu odňatia slobody rozhoduje súd na návrh prokurátora, riaditeľa ústavu na výkon väzby alebo riaditeľa ústavu na výkon trestu odňatia slobody, v ktorom sa trest vykonáva, záujmového združenia občanov alebo na návrh odsúdeného na verejnom zasadnutí. Ak bol návrh odsúdeného o podmieničné prepustenie zamietnutý, môže ho odsúdený opakovať až po uplynutí jedného roka a ak ide o odsúdeného na dvadsaťpäť rokov alebo na doživotie, po uplynutí troch rokov od zamietnutia okrem prípadu, že návrh bol zamietnutý len preto, že ho odsúdený podal predčasne

Podľa § 66 ods. 1 písm. a) Trestného zákona, súd môže odsúdeného podmienične prepustiť na slobodu, ak odsúdený vo výkone trestu plnením svojich povinností a svojím správaním preukázal polepšenie a môže sa od neho očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život, a ak ide o osobu odsúdenú za prečin po výkone polovice uloženého nepodmieničného trestu odňatia slobody alebo rozhodnutím prezidenta Slovenskej republiky zmierneného nepodmieničného trestu odňatia slobody.

Z uvedených zákonných ustanovení vyplýva, že súd môže odsúdeného podmienične prepustiť z výkonu trestu odňatia slobody po splnení tak formálnej podmienky, teda po uplynutí zákonom stanovenej doby výkonu trestu (ktorá je v danom prípade po výkone polovice uloženého trestu), ako aj po splnení materiálnych podmienok, ktorými sú plnenie povinností a správanie sa odsúdeného vo výkone trestu odňatia slobody, ktorými preukázal polepšenie a skutočnosť, že sa od odsúdeného môže očakávať, že v budúcnosti povedie riadny život.

Na základe zisteného skutkového stavu je zrejme, že u odsúdeného bola splnená formálna podmienka na podmieničné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody dňa 02.06.2023, a teda odsúdený vykonal potrebnú časť z výmery uloženého trestu, avšak s poukazom na vykonané dôkazy, najmä na skutočnosti zistené z pripojených spisov, súd dospel k záveru, že doposiaľ vykonaný trest odňatia slobody nespĺnil svoj prevýchovný účel.

Podmieničné prepustenie z výkonu trestu odňatia slobody umožňuje zmiernenie, resp. skrátenie výkonu trestu odňatia slobody v ústave na výkon trestu vtedy, ak výkonom trestu odňatia slobody vo väzenskom zariadení bol nápravno-výchovný cieľ dosiahnutý skôr, ako odsúdený vykonal trest v uloženej výmere. Teda účel trestu bol dosiahnutý už odpykaním si určitej časti uloženého trestu a z tohto dôvodu výkon zvyšku uloženého trestu odňatia slobody nie je ďalej potrebný. Dôvodmi, prečo súd zamietol žiadosť odsúdeného je, že v kontexte všetkých okolností sa javí žiadosť odsúdeného, ako podaná predčasne v zmysle (ne)naplnenia materiálnych podmienok pre poskytnutie benefitu v podobe podmieničného prepustenia z VTOS. Pre riadnu nápravu odsúdeného a naplnenie represívnej a prevýchovnej zložky trestu je podľa názoru súdu potrebné na odsúdeného pôsobiť aj zvyškom uloženého trestu odňatia slobody, aby tak riadne prehodnotil svoj postoj k páchaniu trestnej činnosti a svoje ďalšie správanie sa na slobode. V čase, keď bol odsúdený podmienične prepúšťaný z výkonu trestu uloženého mu rozsudkom Okresného súdu Spišská Nová Ves sp. zn. 5T/62/2020 zo dňa 15.12.2020 sa očakávalo, že v budúcnosti povedie riadny život. Odsúdený však spáchal v skúšobnej dobe ďalší úmyselný trestný čin (a ďalší v štádiu pokusu), za ktorý bol riadne odsúdený a z predmetného trestu výkonu trestu odňatia slobody žiadal podmieničné prepustenie. Je však zrejme, že odsúdený bral predošlý benefit v podobe podmieničného prepustenia z výkonu trestu ľahkovážne a vykonaný trest odňatia slobody na neho nepôsobili dostatočne výchovne v tom smere, aby sa po podmieničnom prepustení vyhýbal páchaniu ďalšej trestnej činnosti.

Treba ešte dodať, že rozhodnutie o podmieničnom prepustení odsúdeného z výkonu trestu odňatia slobody má fakultatívnu povahu a na také rozhodnutie nemá odsúdený právny nárok.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu má právo podať sťažnosť odsúdený i prokurátor v lehote 3 (troch) pracovných dní odo dňa jeho oznámenia prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Prešove. Sťažnosť má odkladný účinok.